

DÉL-BÁCSKA

Szerkesztőség: Templomudvar 2. szám alatt.
 Adóhivatal: Sándor Régen-a 39. szám.
 Irigyoncim: Délbácska. Telefonszám: 137.

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési ár: Egy hóra 10 Dinar
 Negyedévre 30 Dinar Félévre 60 Dinar
 EGYES SZÁM ÁRA FÉL DÍNÁR.

Igen gyöngé

lábán áll a béke Európában. Nem sokat okultak a mult eseményein. Még mindig nem a népek sorsa a mérvadó, hanem ugylászik egyes személyeké. A középkorból fenmaradt avas szellem terpeszkedik az országok fölött. Mintha nem is pusztultak volna el milliók és milliók a népek emberfeletti tusájában. A piros életekből sápadt halott, a zöld mezőből terméketlen pusztá lett és a szántó földe vakondja a hósi halottak bordái között be-
 lelta ki vackát. Még nem mult el teljesen tőlünk négy esztendő átka és máris újból ott kísért a vigyorgó rém.

A sujtó ökölből munkáskéz lett, az ágyuszörnyeteg vontatóját békés eke elé fogták és lassanként minden visszatért oda, ahonnan 1914. nyarán előrántották. Kezdett a mult elmúlt lenni és az emberek hozzászórtak megint a jelennek és jövőnek élni. Hozzászórtak a békéhez, amelyet elfeledtek és amelynek áldásait csak a nélkülözések idején ismerték meg. Most megint vissza akarták taszítani az emberiséget abba a feneketlen tértőbe, amelyben négy szenvedéssel teljes esztendeig sinylett. De az utolsó pillanatban mégis megakadályozták az újabb bünt.

S mindez miért? Néhány embernek meggondolatlan és végzetes könnyelmű lépése miatt. A végzetet hívták ki és ezzel akartak megküzdeni, de ebben a harcban alul maradtak. A következményeiben rendkívül végzetes eset, amelyhez vér, ártatlan embereknek bünnös játék árán kiontott vére tapad, minden sulya azokra száll vissza, akik azt előidéztek. Népek sorsát és jövőjét tették kockára, de a kocka perdült és ők lettek a vesztesek. Az élni akarás, a fejlődéshez való ragaszkodás meggyőzte a magyar népet és vezetőit arról, hogy nem helyezkedhetik szembe Európa akaratával egy ember kedvéért. A józan belátás győzött a konok elvakultságon és ezáltal a szomszédos népeket is megszabadították végzetes terhektől.

A magyar kormány az egyedüli helyes utat követte akkor, amikor az ország érdekeinek kizárólagos figyelembevételével a legérélyesebb eszközök igénybevételével intézte el Károly második kirándulását Magyarországra. A hova mint uralkodó akart visszatérni, ott ma fogoly. S ez nem mind ami érte. A husvéti út után még visszatérhetett Svájcba és a szabad köztársaság vendégszeretettel élvezte. Most azonban elvágta a visszafelé vezető utat, nem tőle függ hova megy. Európa kormányai szigorúan fogják intézni sorsát, nehogy újból veszélyeztesse esetleg az amugy is bizonytalan békét. A korzikai sorsa fog beteljesedni rajta is, bár messze távol áll mindenben attól az óriástól. Ő csak törpe volt és mások játéka. De a játék is veszélyes lehet sokszor és azt akarják majd lehetetlenné tenni. Ma még bizonytalan, milyen lesz az exkirály jövője, de hogy nem lesz olyan, mint svájci tartózkodása az bizonyos. Megszűnik számára a szabadság és helyébe jön Szent Ilona minden velejárójával.

A magyar kormány letartóztatta Károlyt és környezetét.

Fogságban Zita, Andrássy, Rakovszky és Gratz G. A Bethlen kormány helyzete szilárd.

Fogságba került a király.

Budapest, okt. 25. — Ma délután a király vonata a kormánycsapatok hatalmába került. Oszténburg és Lehár, mikor a hejzvet tarthatatlanságát látták, megszöktek és hátrahagyták a szerelvényeket. A király, a királyné, gróf Andrássy Gyula, Rakovszky István és Gratz Guszáv Tatán Simonfalvy ezredes őrizete alatt vannak.

Károlynak le kell mondania a magyar trónról.

Budapest, okt. 25. — Hír szerint a magyar kormány közölte a király megbízottaival feltételeit, amelyek a következők: 1. A király személyét az angol követ rendelkezésére bocsátja; 2. A király egyszersmindkorra lemond a magyar trónról; 3. A kormány a pucsból résztvevőket felelősségre vonja. A magyar kormány ezen feltételekre ma estig várja a választ. A király csapatai körülbelül tizenöt kilométerre vonultak vissza.

A kisantant ultimátumot intézett a magyar kormányhoz.

Bécs, október 25. — Prágából jelentik: A kisantant kormányai budapesti képviselőik útján a magyar kormányhoz 48 órás ultimátumot nyújtottak át, hogy ezen határidőn belül a király Magyarországból eltávolíttassék.

A kormány optimista.

Beograd, október 25. A minisztertanács ma

délelőtti ülésén Trifkovic miniszterelnökhelyettes elnöklése alatt főleg a legújabb magyarországi eseményekkel foglalkoztak. A kormányban nagyon is optimisztikus hangulat uralkodik, a miniszterek úgy vélik, hogy a kisantant ez alkalommal is győztesként fog kikerülni a kínos átférből. Zecsevics tábornok, hadügyminiszter a katonai készüldésekéről adott felvilágosítást és hangsúlyozta, hogy a hadsereg most is mindig, készen áll.

A mai rezsím kedvező az ország számára.

Budapest, okt. 25. — Fouchet francia meghatalmazott miniszter újságíróknak kijelentette, a Habsburg-restauráció esetén kétségtelen, hogy a kisantant részéről azonnal kitör a háború. A mai magyar rezsím a legkedvezőbb Magyarország számára és erős a meggyőződése, hogy a jelenlegi kormány, valamint Horthy kormányzó a legjobban intézik az ország sorsát.

A Bethlen kormány helyzete szilárd.

Budapest, okt. 25. — A királypucss leveréséről szóló hír vétele után, két külföldi diplomata egy magasállású államhivatalnok előtt a következő kijelentést tette: előtűk a Bethlen-kormány helyzete oly szilárdnak látszik, mint egyetlen más kormányának sem Európában. Csak gratulálhatnak a magyaroknak, hogy ilyen kormányuk van, amely egy rendkívül nehéz helyzetet ilyen tapintatosan és mégis ilyen erélyesen tudott megoldani.

A szövetségesegek Károly detronizálását követelik.

Malta szigetére internálják Károly királyt?

— Páris, okt. 25. A „Havas“ ügynökség jelenti: A nagyköveti konferencia utasította a szövetségesegek budapesti képviselőit, szólítsák fel a magyar kormányt, hogy proklamálja Károly király trónfosztását, személyét kerítse kézre és kényszerítse Magyarországra elhagyására, ellenkező esetben a szövetségesegek a felelősséget elhárítják magukról azon következményekért, melyek Magyarországra abból származhatnak.

Károly királyt internálni fogják.

Páris, okt. 25. A nagykövetek tanácsa elhatározta, hogy jegyzéket küld a magyar kormányhoz és felszólítja, hogy liquidálja a király kalandját. A kisantant képviselői is demarsban fognak tiltakozni a nagykövetek értekezleténél Károly visszatérése ellen. Elvileg elhatározták, hogy a kalaud végével Károly királyt internálják, ennek a végrehajtásáról azonban eltérők a vélemények. Vannak akik Amerikába akarják küldeni, be-

folyásosabb körök pedig Malta szigetét javasolják. Az antant kormányai szilárdan elszánták magukat, hogy a kisantantnak szabad kezet adnak a kérdés szabad szabályozására az esetben, ha a magyar kormány erre képtelen volna vagy rossz indulatról tanuskodnék. A „Havas“ távirati ügynökség jelentése szerint különösen Anglia szánta el magát az ügyet végérvényesen elintézni.

Páris, okt. 25. A „Havas“ távirati ügynökség jelenti, hogy a nagyköveti értekezlet határozatát közölte a nagy és kisantanttal. Az antant budapesti képviselői utasítást kaptak a nagyköveti konferencia határozatának ervényesítésére.

A király fogságban.

Budapest, október 25. Károly király még mindig Tatán van a nemzeti hadsereg őrizetében. Ugyanott vannak Rakovszky István, gróf Andrássy és Gratz is; ez utóbbiaknak Budapestre hozataláról még nem döntöttek.

A kisantant egy évre meg akarja szállni Magyarországot.

Ostromállapot Magyarországon — Magyar csapat-összevonások. — Csehszlovákia mozgósít.

Prága, október 25. A csehszlovák kormány hétfőn este 6 órakor falragaszokon hirdette ki az általános mozgósításról szóló rendeletet. Dr. Benes egész napon át tárgyalta a nagyhatalmak képviselőivel. Ugy hírlik, hogy a kisantant — a csehszlovák kormány kezdeményezésére — a nagyantanttól felhatalmazást fog kérni Magyarországnak egy éven át való megszállására mert a trianoni szerződést pontosan végre kell hajtani, elsősorban pedig fontos Magyarország teljes lefegyverzése, ami csakis katonai megszállás útján történhetik meg.

Magyarországon elrendelték az általános mozgósítást.

Budapesti értesülések szerint a magyar kormány elrendelte az egész országban az összes korosztályok mozgósítását, egészen 50 évig. Az egész országban kihirdették az ostromállapotot.

Magyar csapatösszevonások.

Szabadka, október 25. Amint hiteles forrásból közlik, a jugoszláv határ mentén ujabban nagyobb magyar csapat összevonások történtek, melyek élelnebb mozgást tanúsítanak.

A magyar események a román minisztertanács előtt.

Beograd, október 25. Bukarestből táviratozzák: A román minisztertanács ma délután 1 órakor ülést tartott és azon kizárólag a magyarországi eseményekről tárgyaltak. Néhány fontos kormány és katonai intézkedésről határoztak, Ez az első román kormánytanácskozás, mely a kisantant ügyeivel foglalkozott.

A nagyköveti konferencia Károly eltávolítását követeli Magyarországból.

Beograd, október 25. Párisból jelentik: A nagykövetek konferenciája legutóbbi ülésén elhatá-

rozta, hogy Károly volt királyt haladéktalanul el kell Magyarországból távolítani. Amennyiben ez békes úton nem történhetne, a nagykövetek konferenciája teljesen szabad kezet ad a kisantantnak, mely hívta van a trianoni bekeszerződésnek teljes érvényt szerezni.

Olaszország figyelmeztette a svájci szövetségtanácsot a készülő eseményekre.

Beograd, október 25. Legújabb értesülések szerint az olasz kormány még 15 nappal Károlynak Magyarországra való érkezése előtt tudott az egész kalandról. A berni olasz követ kétféle is figyelmeztette a svájci szövetséges tanácsot a készülő tervre és felhívta, hogy Károlyra jobban ügyeljen. A szövetséges tanács azonban azt a választ adta, hogy miről sem tud és így felesleges Károlyt szigorúbb őrizet alá helyezni.

Bécs fél a puccstól.

Bécs, október 25. Bécsben, a lakosság körében nagy az izgalom a magyarországi események miatt. Éjjel a Reichwehr csapatai razzákat tartottak azon helyiségekben, ahol a monarchisták szoktak gyűlésezt. Az utcákon az éjszaka nagy verekedések folytak.

Olaszország cáfol.

Páris, október 25. A párisi olasz nagykövetség cáfolja azt a hírt, mintha Károly magyarországi uralmának visszaállítását illetőleg bármilyen megállapodás állana fenn Magyarország és Olaszország között, vagy mintha Olaszországnak bármilyen oly megállapodása volna, amely a többi hatalmak ellen irányulna.

Amerika desinteressmentje.

Washington, október 25. A külügyi hivatal kijelentette, hogy a magyarországi eseményeknél semmi érdekeltsége nincs.

A magyar kormány körözi a megszökött felbujtókat.

Osztenburg öngyilkosságát követett el. - Bajorok a felkelők között.

Budapest, október 25. A fegyverszüneti tárgyalásoknál a kormány megbízottai közölték a fegyverletételre vonatkozó feltételeket. A kormány feltételeinek közlése után a király megbízottai visszatértek a lázadókhöz. A lázadók azonban kitértek a kormány feltételeinek teljesítése elől és parancsot adtak csapatok sürgős visszavonulására. A rendelkezésükre álló szerelvényeken Komáromba akartak jutni, azonban utközben értesültek, hogy a komáromi helyőrség meg fogja akadályozni szökésüket és ezért a lázadók szerelvényekkel Tatán megrekedtek. A kormány már a lázadás kezdetekor kiküldött Tatára egy megbízható tisztet, de azt Osztenburg csapatai szombaton elfogták. A lázadók visszavonulása után ez a tiszt a Tatán maradt csapatok feletti parancsnokságot átvette és gondoskodott a király őrizetéről és most a vezetők nélkül maradt félrevezetett katonaságot gyűlekezteti. A lázadás szervezésében vétkes politikusok és idegen származású katonák csufosan magára hagyták a királyt és a következmények alól szökéssel próbálják magukat kivonni. A lázadás értelmi szerzői közül Tatán a nemzeti hadsereg fogságába esett Rakovszky István, Andrassy Gyula, Gratz Gusztáv. A többi felbujtó körözése iránt intézkedett a kormány.

Hasonlóképpen körözik Sigray Antal gróf nyugatmagyarországi kormánybiztos is.

Budapest, október 25. Félhivatalosan jelentik: Aki a lázadó Osztenburg őrnagy erőszakos témáiban részt vesz, vagy azt elősegíti, azt felség sértés büntetése címén vonják felelősségre és statáris uton büntetik meg.

Menekülnek a lázadók.

Budapest, okt. 25. A kormány csapatainak akciója teljes sikerrel járt. A lázadó csapatok menekülnek. A kormány csapatok követik őket és visszavonulási útjukat ugyiszólván teljesen elvágták. A lázadók egymásután megadják magukat. A Nagy Pál tábornok csapatai már igen sok foglyot leszállítottak. A lázadók tüzérégségének legnagyobb részét már délelőtti elfogták.

Az Osztenburg csapatok sorsa.

Budapest, okt. 25. Tegnap délután az a hír érkezett a miniszterelnökségre, hogy Osztenburg csapatainak nagy része elszéledt. Az egyes kötelékek

lassan lassan felbomlanak, a zárt csapatokat azonban Tatátóvárosban bevonították és nyugat felé irányították. A Nagy Pál tábornok parancsnoksága alatt álló kormánycsapatok, most arra törekednek, hogy Osztenburg katonáinak elszéledését megakadályozzák és leszereljék őket, nehogy a szétszéledő csapatok károkat és zavart kelthessenek. Hírek vannak arról is, hogy Osztenburg csapatainak egyes kötelékei a Tatátóvárost környező erdőkbe vonultak vissza és innen össze-vissza barangolnak.

Hírek Osztenburg öngyilkosságáról.

Budapest, okt. 25. Lázadó foglyok elbeszélése szerint Osztenburg őrnagy, — menekülés közben látva a puccs teljes összeomlását és helyzetének tarthatatlanságát, — forgópisztolyal felfelölte magát. E hírt hivatalosan még nem erősítették meg.

Horthy és családja a sbesülték.

Budapest, okt. 25. A kormányzó feleségével és leányával meglátogatta a kórházban a harcok sebesültjeit.

A lázadókat félrevezették.

Budapest, okt. 25. — A lázadók soraiból ejtett foglyok elmondták, hogy Osztenburg azáltal vezette őket félre, hogy Budapesten kitért a kommunizmus. Zadravecz tábori püspök meglátogatta a foglyokat és beszédet intézett hozzájuk. A foglyok megindulással vették tudomásul súlyos tévedésüket és közülük többen a lázadók elleni csapatokba való beosztásukat kérték.

Bajorok is harcoltak a felkelők soraiban.

Bruck, okt. 25. — A felkelők, akik még tegnapig itt-ott felbukkantak, egészen visszavonultak. Berlini jelentés szerint a „Morgenpost” azt írja, hogy Osztenburg csapataihoz sok önkéntes, köztük bajor emberek is csatlakoztak. Azt beszélik, hogy Nyugatmagyarországon bajor századok alakultak, német tisztek vezetésével és ezek a lázadókhöz csatlakoztak.

Általános mozgósítás Albániában.

Prizren, október 25. Mivel a 18—35 évesek mozgósítása Albániában sikertelenül végződött — alig gyűlt össze egy 12—15 ezer emberből álló hadsereg, — az albán kormány elrendelte az általános mozgósítást, mely minden albán polgárt egészen 55 éves korig érint. Az albán kormány aggodalmaskodik, hogy Olaszország, amelyet most a magyarországi események foglalkoztatnak, beszünteti a fegyver és lőszer szállítást, valamint a pénzsegélyt is.

Munkásszanatórium terve Ujvidéken.

A városi irattárban egy szürke akasztóm alatt húzódik meg egy határozat, amely a városi jódos gyógyfürdőt bérli részvénytársaságnak 1921-től számított negyven évre ismételten rendelkezésre bocsátja a fürdőt és az azt övező 25 hold kiterjedésű gyönyörű parkot. Az értékes gyógyfürdő, amely a maga nemében egyedül áll a vajdaság területén, már — elért eredményei után — olyan forgalmat bonyolít le, hogy berendezkedésének fejlesztése és kibővítése mellett olyan problémák megvalósításával is foglalkozhatik, amelyek ebben a percben nemcsak népjóléti, de általános egészségügyi és emberi szempontból is a legteljesebb figyelmet érdemlik meg.

Az a program, amely a gyógyfürdőt a legszegényebb néprétegek számára is könnyen hozzáférhetővé kívánja tenni, humánus és szociális missziót teljesít,

s mint ilyen, minden vonalon előnyösen befolyásolja a fürdő jelenlegi vezetéséről alkotott ítéletet.

A fürdő igazgatóságának legközelebbi programjáról az intézet igazgató főorvosa dr. Will Vilmos a következőket mondotta lapunk munkatársának:

— Valóban foglalkozunk olyan tervekkel, amelyek megvalósulása a fürdő mai életét messze felülmúló nivót jelentene, de ezek a tervek koncepcióban olyan messzemenők és nagyszabásúak, hogy azokról ebben a percben nem nyilatkozhatom. A tervek megvalósulása a legközelebbi jövőben válik aktuálissá s akkor szándékunk ezekről részletesen tájékoztatni a sajtót. A fürdőt és a parkot a városi tanács határozata negyven évre juttatta nekünk. Erre az időre teljes programmal rendelkezünk. A fürdő kényelmének teljes biztosítására a legközelebbi hetekben — amint azt az építkezési viszonyok lehetővé teszik,

megkezdjük egy modern szálloda és étterem felépítését.

A vajdasági munkásbiztosítóval, valamint minden illetékes helyen már

hosszabb ideje folynak tárgyalások olyan irányban, hogy területünkön egy Munkásszanatórium állíttassék fel,

amely a gyógyfürdő használatát a legszegényebb néposztályok számára is biztosítja. Ezek a tárgyalások a legjobb mederben folynak és minden remény meg van arra, hogy Ujvidék város a közeljövőben egy fontos és a

Vajdaság területén egészségügyi missziót teljesítő intézmények fog kibővülni.

A lehetőség határain belül most is megteszünk mindent. A

legközelebbi jövőben néptussfürdőt állítunk fel

ami a munkáshygiene szempontjából már régóta mélyen nélkülözött intézmény. El akarjuk érni, hogy a munkás mindennap fürdőjék.

Sajnálattal kell bevallanom, hogy a legjobban érdekelt munkásszánatórium-interdiktum nem találunk olyan megértésre, mint az kívánatos volna. A

fürdőt ma is öitől hélig a munkásság és a szegényebb néposztályoknak bocsátjuk rendelkezésére, de e látogatottság nem olyan, amilyent várhattunk volna. Ezt a ma lehetséges kedvezményt is kevesen veszik igénybe. . .

— Ezek az állapotok hihetőleg javulni fognak, ámbár nem tudom, mit lehetne e téren tenni, miután a munkásság indolenciájának okai előttem teljesen ismeretlenek.

Rendelkezésre bocsátjuk teljesen díjtalanul a fürdőt mindennap a Trandafi árvaház növendékeinek,

valamint az egészségügyi miniszterium által a közel-múltban létesített és közvetlen szomszédságunkba telepített „Kertiskola” növendékeinek is. Az igazgatóság programja az anyagi érdeken túl humanitárius ideálokat is megközellíteni kíván. Ilyen törekvéseit legközelebbi terveinek megvalósulása teljes mértékben igazolni fogja.

Eddig tartott az igazgató főorvos nyilatkozata. Azzal az érzéssel hagytuk ott a gyógyfürdő elegáns épületét, hogy a tervek nagy jövőre hivatottak és minden vonalon bizonyítva megérdemlik a legteljesebb támogatást.

Hogy folyt le a budaörsi ütközet

Utcai harcok Budaörsön. - Agyuüteg a felkelő kezén

A magyar kormányzó kiáltványa.

Budapest, október 25. Oszténburg katonasága a győri és soproni helyőrség feliasztott osztagaiból állott. A katonákat Budaörsön szállították ki a vonatból, ahol azonnal megkezdtek az előnyomulást Budapest felé. Vasárnap reggel vették fel velük a harcot a nemzeti hadsereg csapatai Henzel ezredes vezetésével. Az első összeütközésnél

Oszténburg katonasága visszazsorította a kormány csapatokat

és megszállta a Budaörs-Kelenföld közötti dombvonulatot. Első

sikerüket a lázadók tüzérségi ütegüknek köszönhetik.

A kormánycsapatok megerősítve a kelenföldi országot mentén megkezdtek előnyomulásukat. A fékkörökben támadó nemzeti hadsereg Budaörs határában

erős harcok, később utcai harcok után visszazsorították a felkelőket, majd erőteljes, koncentrikus támadás után végleg visszaverték őket a vasúti töltés mögött.

A vereség után fehérszázlós parlamentaire jelentkezett a nemzeti hadsereg parancsokságánál, ahol fegyverszünetet kértek, majd

eredménytelen béketárgyalások indultak meg Oszténburg és Menzel között.

A nemzeti hadsereg hétfőn folytatta támadásait.

Horthy kiáltványa.

Horthy ma kiáltványt intézett Magyarországnépéhez, amelyben rámutatott arra, hogy a királyi lelkülméretlen egyének félrevezették és ismét rábírták a magyarországi visszatérésre, nem törődve a polgárháború, az idegen megszállás és az ország végpusztulásának biztos következményeivel. A nemzeti hadsereg és a magyar nép józansága elhárította a veszélyeket. Mindezekért meleg köszönetét fejezi ki a főváros higgadt lakosságának, a Dunántól hős népének, a hazafias magatartást tanúsító magyar munkásságnak és mindazoknak, akik a legválságosabb időkben a kormány és a kormányzó mellett állottak.

Kunfi Zsigmond lakást kommunizál Bécsben.

Bűnvádi feljelentés hivatalos hatalommal való visszaélésért.

Bécs, okt. 25. Az osztrák fővárosnak már megingt a birodalma van az ide menekült kommunisták és félkommunisták jóvoltából. Kunfi Zsigmond — aki jelenleg, mint a bolsevizmusból kiábrándult szélsőbaloldali szocialista a bécsi „Arbeiter Zeitung” munkatársa — hivatalos hatalommal való visszaélésre bírta az első kerületi lakáshivatal Andreas Wolf nevű tisztviselőjét és jogtalan módon elrekvirálta magát a Fichtegasse 2. számú házban egy négyszobás lakást. A ház gondnoka — aki a törvény ellenesség ellen több ízben tiltakozott — bűnvádi feljelentést adott be az államügyészségen Kunfi és Wolf ellen.

Wolfgang Salzberg, a ház gondnoka feljelentésében elmondja, hogy a rekvirálás jogtalan volt, mert a háztulajdonosnak — ha a lakások felett nem is rendelkezhetik szabadon — joga van lakóit kiválasztani és kifogást emelni olyanok ellen, akikkel szemben a ház hírnevét veszélyeztető erkölcsi skrupulusai vannak. A ház tulajdonosnője ezt idejében meg is tette és Salzberg gondnok úján felebezést adott be a lakáshivatal ítélete ellen.

— Mindazonáltal — folytatja feljelentésében a ház gondnoka — másnap reggel Kunfi ur birtokába vette a lakást még pedig olyan gyanús körülmények között, hogy a hivatalos hatalommal való tényfeltárástól, Wolf ur részéről bebizonyítottak tekintendők. Kedden, október negyedikén a lakás előtt egy lakatos jelent meg, hogy a ház gondnok-

ságának parancsára lakatot helyezzen a lakás ajtajára. Ugyanebben az időben odaérkezett Kunfi Zsigmond és néhány perccel később egy butorszállító kocsi állott meg a ház előtt. A házfelügyelő azonban kijelentette neki, hogy a ház gondnokának beleegyezése nélkül nem bocsáthat senkitem a lakásba. Erre az időközben szintén megjelent Wolf ur, kijelentette, hogy ő hivatalos személy és erőszakot fog alkalmazni. Ekkor a házban lakó háztulajdonosnő elrendelte a kapu bezárását, Erre Wolf ur avval fenyegetődzött, hogy karhatalmat hoz és tényleg el is ment ezért. Közben a háztulajdonosnő telefonon érintkezésbe lépett velem és én azt tanácsoltam neki, hogy engedjen az erőszaknak. Erre Kunfi Wolf ur asszisztenciája mellett beköltözött. A házgondnokság a rendőri bejelentő cédula látnozását megtagadta, mire Wolf ur irta alá.

A továbbiakban tanuként Grünwald szocialista városi tanácsnokra, a háziasszonyra és a házmesterre nére hivatkozik a feljelentés, mint akik bizonyíthatják a hivatalos hatalommal való visszaélést. Szóval Kunfi ur itt Bécsben is csak külsőleg öltötte magára a szocialista gúnyát, belsőleg a régi kommunista maradt, aki itt is minden kibolsevizált magának. Mert azt, hogy eljárása törvénybe ütköző, bizonyítja az, hogy Wolf a lakást először az „Arbeiter Zeitung” egy Engel nevű munkatársának akarta rekvirálni, ez azonban Wolf ajánlatát — mint inkorrektet visszautasította.

nagyantant demarsát a legújabb magyarországi eseményekkel kapcsolatban. Bővebbet a demars tartalmáról a közvélemény eddig nem tudhatott meg, de tartalmáról többféle hír van elterjedve. Az egyik híresztelés szerint a nagyantant megtiltja a kisantant fegyveres beavatkozását és maga kívánja ezt a kérdést elintézni. Mások szerint a demars barátságos hangú és bizonyos intézkedéseket ír elő a kisantant államainak.

A keresztény párt nem tudott a puccsról

Budapest, október 25. Budapesten az esti órákban terjedt el a királyi letartóztatásának híre. A keresztény párt esti értekezlete határozatlan állapította meg, hogy a puccsról nem bír tudomással és azért felelősséget nem vállal, egyben tiltakozik a külföldi olyan lépések ellen, amelyekkel ismét beavatkozni készül Magyarország ügyeibe. A párt a legmélyszélességben sajnálja, hogy ismét magyar vér folyt. Kifogásolja azon hangot, amely az események ideje alatt egyes testületek és személyek részéről használtatott. A konfliktus elintézését tekintetében elvárja a kormánytól, hogy ott az ország érdeke és a királyi méltóság egyaránt tekintetbe véssék. Bernolák indítványozta, hogy Andrásyt zárják ki a pártból. Az indítványt hosszabb vita után levették napirendről, azonban a párt kimondta, hogy elítéli azokat, akik a puccs kezdeményezésében és végrehajtásában résztvettek.

A csehszlovák kormány Trifkovicnál.

Beograd, október 25. — Kalina, beográdi cseh-szlovák követ ma látogatást tett Trifkovic miniszterelnökhelyettesnél, mivel a helyzetről tárgyalt. A követ kijelentette, hogy a kisantant országai bizalommal és nyugodtan tekinthetnek a jövő elé, mert egyáltalában nincs ok a félelemre.

A lefolytatott tárgyalásokon a legteljesebb meg egyezés mutatkozott, azon intézkedéseket illetően melyek végrehajtásának szükségessége ebben a percben fennforogni látszik. Megállapítást nyert, hogy az ismételt Károly-puccsal szemben a kisantant állásfoglalása teljesen egységes.

HIREK.

Tüntetések Károly ellen. Beogradból jelentik. A beográdi egyetemi hallgatók egyesülete holnap, szerdán d. u. 4 órakor a Terázián nagy tiltakozó gyűlést rendez Károly Magyarországra való visszatérése ellen.

Szarajevóból jelentik, hogy a sarajevói, mosztári, banyalukai, tuzlai stb. lakosság kedden délután nagy tüntetéseket rendezett a Habsburg-monarchia resztaurációja ellen. A tüntetők a kormánytól Károly eltávolítását és megbüntetését követelték.

A Svajcban tartozkodó jugoszlávok tiltakozása. Beogradból jelentik. A beográdi jugoszláv svájci gyarmat a svájci követ úján tiltakozott a berni kormánytól Károly Magyarországra való visszatérése ellen. Azt követeli a kormánytól, hogy Károlytól vonja meg a további menedékjogot.

Az új bankjegyek. A pénzügyminiszterium a napokban nagyobb mennyiségű új 10 dináros bankjegyet kapott Amerikából. Az új bankjegyek nagyon izélesen vannak kidolgozva, finom papíron, művészi színekkel. A bankjegyek egyik oldalán hatalmas alak nagy kerekét forgat, ami a munkásságot és az ipart jelképezi. A másik oldalon Dobropolye és Szokoi hegységek a szaloniki-i frontátörését örökítik meg. Amint a többi megrendelt mennyiség is megérkezik — ami rövid időn belül meg fog történni — a miniszterium az új bankjegyeket átadja a forgalomnak.

Nagy tűz a beogradi Szávaparton. A Jugoszláv Kereskedelmi Bank beogradi raktáraiban, melyek a Szávaparton vannak tűz ütött ki. A raktárakban benzines és olajos hordók, meg nafta el volt helyezve. A tűz gyorsan terjedt és még a vizen álló uszályokra is áterjedt. Néhány uszály teljesen leégett. A kár négy millió dinárt tesz ki. Egy asszony aki az uszályokról menekülni próbált, a Szávába fullt. A tüzet állítólag egy mozdonyból kipattant szikra okozta.

A magánhivatalnokok figyelmébe. Felhívják az összes helybeli bank — biztosító intézeti, kereskedelmi, ügynökségi, szállítási, hajózási és különböző ipari tisztviselőket — mindazokat akik könyvvel levezetéssel vagy általános iródi munkálatokkal foglalkoznak — hogy tekintet nélkül a vallásra és nemzetiségre, mind a két nembeliek, jöjjenek el a Trgovacka Omladina (kereskedő ifjuság) termeibe (Bogdan utca) pénteken é. h. 28-án d. u. 6 órakor. Ezen a találkozón felfogják nekik olvasni „a bankkereskedelmi és ipartisztviselők beogradi szövetségének” határozatát, amelyet a f. évi október 6-iki Beogradban tartott ülésen hoztak. Ezen az ülésen a lyublyanai, zagrebi, spalatói, sarajevói és ujvidéki delegátusok is résztvettek. Ezzel a határozattal a magánhivatalnokok jogainak törvényesítését kívánják amivel különben a Narodna Szkupstina is foglalkozni fog a napokban. Ezt a felhívást kollégális felhívásnak kell tekinteni, mert senkit sem kívánunk kihagyni.

Nyugdíjasok mozgalma. A bácskai vármegei városi és községi nyugdíjasok mintegy 80-an élénk és népes értekezletet tartottak é. h. 23-án délután 2 órakor, — Novisadon a Fehér Ökör vendéglőben, — mely értekezleten megvitatták az ő számalmas nyugdíj ügyeiket, sérelmeiket, s elhatározták, hogy nyugdíjaik és drágasági pótlékuk felemelése ügyében élénk akciót indítanak és ügyük hathatós előmozdítása érdekében szervezkednek. Megalakították, illetve megválasztották a 11 tagú ideiglenes végrehajtó bizottságot. Az értekezlet megbizta a végrehajtó bizottságot, hogy a nyugdíjasok érdekében élénk agitációt fejtsen ki és hogy a nyugdíjasok szervezési szabályzatát dolgozza ki. Nyugdíjasok — Kollégák! jelentkezzetek minél nagyobb számban, ami végrehajtó bizottságunknál. Nyugdíjasok. Ami fő követelésünk, hogy a mai őrjási nagy drágaságban megkapjuk a rendes nyugdíjunk mellett a mai viszonyoknak megfelelően, olyan drágasági pótlékot, mint amilyent a rendes aktív állami tisztviselők és alkalmazottak kapnak. Siessen mindenki, aki csak teheti, hogy a szerencsétlen nyugdíjasok ügyében segítsen, hogy számalmas nyugdíjgyűnk és drágasági pótlékunk felemelése ügyében a bizottság egy memorandumot dolgozzon ki, s azt a kormányhoz juttassák. Jelentkezzetek minél többen. Cím: A bácskai nyugdíjasok végrehajtó bizottsága Novisad. A levelezőlaponi felvételi kérelmeket az illetékes helyre továbbítani fogja Oltványi István végrehajtó bizottsági tag. Lakik: Novisad, Zselyeznicska ulica broj 99.

LEGUJABB.

Károlyi Mihály kormányalakítási tervei.

Beograd, október 25. Kedden délelőtt gróf Károlyi Mihály Spalatóból Beogradba érkezett. Illetékes körökből jelentik, hogy utazásának politikai célja van és összefügg egy demokratikus magyar kormány alakításának tervével. A kormányt gróf Károlyi alakítaná és Jászi Oszkár is résztvenne benne.

A központi igazgatás.

Beograd, október 25. A törvényelőkészítő bizottság mai délelőtti ülésén a napirendről két pontot vettek le. Az első pont az ország központi igazgatásáról szóló törvényjavaslat volt. Ennek tárgyalását huzamosabb időre halasztották el, mert a radikálisok és demokraták között errevonatkozólag sincs megállapodás. Félő, hogy emiatt a parlament munkája is megakad. A napi rend 2. pontjára azért nem kerülhetett a sor, mert Dr. Korun, a referens nem jött el az ülésre. A bizottság az ülésen csupán a III. albizottság jelentését tárgyalhatta. Több egészségügyi miniszteri rendeletet visszaküldtek az albizottságnak. Az ülést 12 órakor rekesztették be.

Budapesten a tömeg összerombolta az „Est” nyomdáját és kiadóhivatalát.

Budapest, okt. 25. — Kedden hajnalban negyven—ötven főnyi felfegyverzett tömeg behatolt az „Atheneum” épületének Miksa-utcai kapuján, benyomult a gépterembe és a gépmestereket arra kényszerítette, hogy a rotációs gépeket indítsa meg. A gépmesterek a felszólításnak engedve, négy gépet megindítottak, mire a tömeg vasdarabokat dobált a gépekbe, melyek teljesen elrongálódtak és hasznavehetetlenné váltak. A tömeg ezután az Erzsébet-körutra ment, ahol behatolt az „Est” kiadóhivatalába és annak berendezését teljesen elpusztította. A „Népszava” nyomdáját az időközben értesített rendőrség megvédte. Az „Atheneumot” és az „Est” kiadóhivatalát és szerkesztőségét a rendőrség őrszi.

A nagyantant demarsa.

Beograd, október 25. — Az angol és francia beográdi követek ma meglátogatták Trifkovic Markó miniszterelnökhelytestet és átadták neki a

